



# СОЛОВЕЦКИЙ ВЕСТНИК

Московский выпуск  
№ 9 (151) Сентябрь 2017 г.

Издание Спасо-Преображенского Соловецкого  
ставропигиального мужского монастыря

## СЛОВО В ДЕНЬ РОЖДЕСТВА БОГОРОДИЦЫ

**Н**еплодства (Иоакима и Анны) **пре-**ложение (разрешение), **мирское** **благих** разреши неплодство (Канон праздника 1-й, песнь 8-я) — эти слова нынешнего праздничного канона означают то, что неплодный в добродетелях духовных мир *разрешился* от этого неплодства чрез рождение Богородицы, разрешившей неплодство Иоакима и Анны. Как в древности процвел сухой Ааронов жезл (Чис. XVII, 8), так ныне чрез *тогда убо образуемое, ныне же действующее* рождение от бесплодных Иоакима и Анны Пресвятой Девы открылась возможность для человеческого естества произрастить лучший цвет свой Христа, Спасителя мира.

Сколь неплоден был духовно мир пред пришествием Христовым на землю, об этом засвидетельствовала с очевидностью история; ибо как было в дни Ноя, когда *всякая плоть растлила путь свой* (Быт. VI, 11–12), за что была обречена на погибель в водах потопа, так было и в первое пришествие Сына Человеческого (Лк. XVII, 26 и далее), когда Сам Он явился на земле во плоти, чтобы спасти духовно-растленный от плотских похотей мир (Рим. 1, 24–32);



так будет и во второе пришествие Христово, когда по крайней привязанности к благам и страстям земным духовно-бесплодная по неверию во Христа часть человечества уподобится соляному столпу (Лк. XVII, 31–32). Конечно, были и в языческом мире добродетели, но добродетели лишь человеческие, в которых большею частью под внешним покровом добра таились глубоко внутри укоренившиеся страсти, в особенности

же гордость, чуждая истинной любви к людям (какова, например, добродетель стоиков).

Такими духовно-бесплодными остаются и доселе народы, не уверовавшие во Христа, как, например, японцы, которые, восприняв у европейских народов образ христианской добродетели, не приносят действительного духовного плода в самой жизни, так как, имея одинаковые по видимости с христианскими народами добродетели, остаются внутренне чуждыми последним и только ради тщеславной похвалы пред европейскими народами, которым хотят казаться народом цивилизованным, стараются быть подобными им в христианском образе жизни.

Впрочем, оставив язычников, обратимся к самим народам, называемым христианами. Не делаются ли и они все более и более духовно бесплодными по мере того, как утрачивают веру во Христа? Ибо о чем, как не о духовном бесплодии их, свидетельствует уменьшение веры их в возможность осуществления христианских добродетелей? Этот упадок христианской веры у современных народов с особенною силою выразился в учении, хотя и окончившего безумием, мыслителя Ницше, который говорил, что христианские добродетели: смирение, сострадание, любовь и другие, – ведут человечество к упадку, что не добродетельнее должно быть человечество для того, чтобы достигнуть совершенства, а злее. О чем, как не о крайнем упадке веры в силу добра, во всепобеждающую силу любви, образ которой явил нам Христос, свидетельствует это преклонение пред силою зла, господствующего в мире, являющегося законом естественной жизни разве лишь до тех пор, пока она не преобразована духом Христова учения? В сердцах многих из современных людей остается уже без всякого отзвука при-

зыв Церкви Христовой возлюбить Бога: им кажется невозможным любить Бога, Который невидим, так как у них все более и более ослабевает самая вера в Бога как Существо живое, невидимо и чудесно действующее непрестанно в мире, они хотят говорить только о делах любви к ближним, которых видят и которым считают возможным делать добро собственными силами, не прибегая к помощи Божией. Но не явно ли, что любви к себе подобным гораздо менее стало в ослабевших верою во Христа людях, чем в христианах первых веков, о которых замечает писатель книги Деяний апостольских: *У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа; и никто ничего из имени своего не называл своим, но все у них было общее* (Деян. IV, 32). Не обладают ли современные маловерующие люди более гордыми словами о непрестанном вперед идущем духовном росте человечества, чем подобными делами любви, по слову Писания: *Бог гордым противится, а смиренным дает благодать* (1 Пет. V, 5)? И не об этом ли духовном бесплодии свидетельствует та неотзывчивость современных людей на слово назидания духовного, холодность, с какою встречают они даже знаменитых и в свое время увлекавших всех своим словом учителей жизни духовной?

Не чрез свои добродетели должен был быть восстановлен в людях истинный образ Божий, по которому они созданы, но чрез неведомое миру смирение, привлекающее к людям Божественную благодать (Притч. III, 34). Такое смирение и явила в Себе Пресвятая Дева, наименованная от Ангела и действительно соделавшаяся Благодатною (Лк. I, 28, 30). Чрез Нее, как *предопределенную скинию, яже к Богу нашего примирения, по словам церковных песней, восстановлена скиния падшая священного Давида, и всех че-*

ловеков персть в тело создася Божия (Ам. IX, 11–12, Деян. XV, 16–17), то есть образовалась пречистая Плоть Христова во утробе Пресвятой Девы и все человечество составило единое Тело Христово, которое есть Церковь (Еф. I, 22–23). Чрез смирение лишь Пресвятой Девы, Которой происхождение уподоблено у пророка произрастанию жезла от усеченного корня Иессеева (Ис. XI, 1), то есть рода Давидова, униженного, лишённого величия человеческого пред пришествием Христовым на землю, возрастило человечество цвет своего естества и начали приносить плод жизни духовной *благопокоривые языки*. Ибо смирение вселило в Нее ту веру, чрез которую Она с полною покорностью предала Себя предначертаниям Промысла Божия, устроявшего спасение человеческое.

Исполнимся же, братие, и мы тако-го же смирения в добродетелях своих, каким исполнена была Пресвятая Дева, чтобы подобно Ей привлечь к себе

благодать, уготовим чрез это смирение душу свою для «Делателя мыслей наших и Насадителя душ наших», чтобы Он и «неплодную землю» нашего сердца «благоплодну показал» [\*], чтобы более легкими сделались болезни нашего духовного возрождения, которые столь усиливаются вследствие упадка смиренной веры и умножения гордости духовной в людях с течением веков. И пусть как святая Церковь призывает нас воспевать в дни настоящего праздника: *тому жены в печалех не родят чад, радость бо процвете, и живот всем человеком в мире жительствует* (Стихира праздника на стиховне), так легко и радостно будет совершаться духовное возрождение наше, после того как чрез рождество Богородицы разрешено духовное неплодство мира и *воссияло нам Солнце правды, Христос Бог наш*. Аминь.

(Священномученик Фаддей (Успенский), архиепископ Тверской. Творения. Кн. 1. Провед. Тверь, 2002. С. 17–19.)

## СМЫСЛ ТАЙНЫ КРЕСТА

*(Из духовного наследия святого праведного Иоанна Кронштадтского)*

Так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную (Ин. III, 16)

Всякий раз, когда возвращается, при годичном течении времени, торжество всемирного Воздвижения честного и животворящего Креста Господня, мысль мгновенно переносится к Голгофскому позорищу. Вместе с тем приходит на память вся нелепая гордыня, зависть, лукавство, злоба и клевета иудейских первосвященников, книжников и фарисеев, доведших обещанного издревле и явившегося Мессию и Спасителя мира до смерти, и смерти крестной, самой позорной и

мучительной. Тогда они в исступлении кричали Пилату: *возми, возми, распни Его* (Ин. XIX, 6). И Пилат, не находя никакой вины в Праведнике, должен был уступить неистовству взбесившихся учителей иудейских и наущенной ими толпе. Умыв руки пред народом в своем, якобы неповинном, осуждении на смерть Праведника, Пилат предал Его на осуждение смерти. И Он был распят, прибитый к дереву креста руками и ногами. Таинство правды Божией и торжество человеческой неправды совершилось – и неповинная жертва за грехи мира – Христос, испустил последний глас: *совершилось! И, приклонив главу, предал дух* (Ин. XIX, 30).

Вникнем в смысл тайны креста и в приведенные вначале слова Евангелиста: *так возлюбил Бог мир, что отдал Сына Своего Единородного, дабы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную.* Это значит, что мир, то есть род человеческий, предан был бы вечной смерти, вечным мучениям – по неизменной, строжайшей правде Божией, если бы Сын



Божий не сделался добровольным, по безпредельной благодати, Посредником и Искупителем преступного, оскверненного и растленного грехом человечества. Ибо оно низринуто было лестью змия человекоубийцы в страшную бездну беззаконий и погибли.

Дух Божий, Дух святыни и правды, Дух животворящий, оставил человеческий род, оплотнявшийся окончательно чрез грех и предавшийся идолопоклонству и всяким страстям. Люди нуждались в примирении с Богом и в искуплении, в очищении, освящении и помощи Самого Бога. Но чтобы люди могли сподобиться этого примирения и искупления свыше, надобно было Сыну Божию снизойти в мир, принять на Себя душу и тело человеческие и стать Богочеловеком – чтобы Собственным Лицем, человеческим еством Своим, исполнить всю правду Божию, дерзко нарушенную всякими неправдами человеческими; исполнить весь закон Божий, даже до йоты, стать величайшим Праведником за все несправедное человечество, научить его правде с покаянием во всякой не-

правде и с оказанием плодов покаяния. Это Он исполнил, не быв повинен ни в едином грехе, и быв единым совершенным Человеком в ипостасном соединении с Божеством.

Но этого мало. Человечество было предано праведному проклятию за грехи, и для его спасения и примирения с Богом, для избавления от проклятия, – надобно было Сыну Божию

Самому на Себя принять проклятие и для того пострадать на кресте, во исполнение слова Божия: *проклят всяк, висяй на древе* (Втор. XXI, 23). Исполнено и это. Вися на кресте и страдая за грехи мира. Он принял на Себя наше проклятие, как неповинный ему, и исходатайствовал нам благословение: ибо проклятие праведное было уничтожено крестом, и чрез тот же крест исходатайствовано благословение верующим и творящим правду. Наконец, Избавитель наш должен был вкусить смерть, будучи неповинен ей, крестом, сойти в ад и победить ад и смерть, и всех уверовавших в Него избавить от них и совоскресить с Собою, как Бог, и всем людям открыть, чрез веру, вход в древний рай. Вот смысл крестных страданий и смерти Сына Божия за грехи рода человеческого, вот древнее явление правды Божией в этой страшной крестной жертве Возлюбленного, Единородного Сына Божия! Вот сколь смертоносен и противен Богу грех, вошедший в мир чрез непослушание и оскверняющий природу человеческую, созданную по образу и подобию

Божию; и сколь глубоко проник он в природу нашу, ибо он ничем не мог быть отмыт и изглажен из человека, как только пречистою кровью Божиею, излианною добровольно за грехи всего мира. Теперь только от несомненной веры в эту искупительную жертву зависит спасение каждого человека и от послушания, безпрекословного послушания его Сыну Божию, бывшему послушным за нас Отцу Небесному, до смерти, смерти же крестной (Флп. II, 8); зависит от искренней веры во едину, святую, соборную и апостольскую Церковь, которую Он основал на земле для нашего примирения с Богом, для просвещения, освящения, утверждения и спасения, и которой даровал Духа Святого, просвещающего и освящающего и спасающего души наши от искреннего покаяния и исправления сердца нашего благодатью Божиею и от причащения с верою Пречистых Таин Тела и Крови Агнца Божия, взявшего на Себя грехи наши и всего мира.

Заключение из всего сказанного то, что всякий человек, неверующий во Христа и искупительную силу креста, остается под гневом Божиим и под клятвою Божией, пребывает в сквернах всякого греха и осуждается на вечную казнь за грехи, потому что грех, несознанный, неосетованный, непокаянный, неоплаканный делает человека свойственным диаволу, виновнику греха и чуждым Богу, единому праведному и оправдывающему грешника ради веры в единственного

Агнца Божия, вземлющего грехи мира, и ради покаяния, без которого невозможно прощение и оправдание. Оттого Господь в первом слове проповеди Своей людям возглашает: *покайтесь, ибо приблизилось царствие Божие* (Мф. III, 2). *Неверующий* в Сына Божия уже осужден, *яко неверова во Единородного Сына Божия* (Ин. III, 18), говорит святой Евангелист Иоанн Богослов.

Отсюда следует еще, что именующиеся христианами, но явно или тайно неверующие во Христа, как в Сына Божия и Искупителя мира, и относящиеся презрительно к Его Церкви, иерархии, богослужению, к таинствам покаяния и причащения, и умершие в своем неверии и окаменении, не будут вписаны в книгу жизни вечной, и как плевелы будут ввержены в вечный огонь. Жестоко и неприятно это слово для неверующих, но это слово Самого Бога. *Страшно* есть, говорит Апостол, *чаяние суда и огня ревность, хотящаго поаясти сопротивныя. Страшно впасть в руки Бога живаго* (Евр. X, 27, 31). Но средство избавиться из этих всемогущих, праведно-наказующих вечною мукою, рук – одно: веровать во Христа и в искупительную силу Креста, и нелицемерно каяться во всех грехах и сподобляться таинства причащения тела и крови Христа, в коих одних только наше примирение, очищение, освящение и спасение. Аминь.

(Смысл тайны креста // Даниловский листок. № 35, 9, 1990).

**Крестъ безъ любви нельзя мыслить и представлять: гдѣ крестъ, тамъ и любовь; въ церкви вы вездѣ и на всемъ видите кресты, для того, чтобы все напоминало вамъ, что вы во храмѣ Бога любви, въ храмѣ Любви, распятой за насъ.**

(Св.прав.Иоанн Кронштадтский. Моя жизнь во Христе. Т. 1. СПб., 1893. С. 309.)



# РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ В ХРАМЕ СВЯТОГО ВЕЛИКОМУЧЕНИКА И ПОБЕДОНОСЦА ГЕОРГИЯ ПОДВОРЬЯ СОЛОВЕЦКОГО МОНАСТЫРЯ МОСКВЫ

Старый стиль/  
новый стиль

с 19 августа / 1 сентября по 18 / 31 августа

2017 г.

Август/Сентябрь

Пятница

**19/1**

**17.00** 9-й час. Вечерня. Утренняя с полиелеем. 1-й час.

Суббота

**20/2**

Донской иконы Божией Матери (*переносится с 19 августа/1 сентября*).  
**8.00** Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

**17.00** 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

**Воскресенье**

**21/3**

Неделя 13-я по Пятидесятнице. Глас 4-й.  
Святителя Петра, митрополита Киевского, Московского и всея Руси, чудотворца (1326).

**8.00** Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Среда

**24/6**

**17.00** Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Пятница

**26/8**

**17.00** 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Суббота

**27/9**

Сретение Владимирской иконы Пресвятой Богородицы (празднество установлено в память спасения Москвы от нашествия Тамерлана в 1395 г.) (*переносится с 26 августа/8 сентября*).

**8.00** Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

**17.00** 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

**Воскресенье**

**28/10**

Неделя 14-я по Пятидесятнице. Глас 5-й.  
Обретение мощей преподобного Иова Почаевского (1659).

**8.00** Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

**17.00** 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Понедельник

**29/11**

**Усекновение главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна.**

**8.00** Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

Среда

31/13

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

СЕНТЯБРЬ

Пятница

2/15

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя с полиелеем. 1-й час.

Суббота

3/16

**Священномучеников Дамаскина, епископа Стародубского, и Германа, епископа Вязниковского (1937) (переносится с 2/15 сентября).**

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

4/17

Неделя 15-я по Пятидесятнице. Глас 6-й.

Обретение мощей святителя Иоасафа, епископа Белгородского (1911).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Вторник

6/19

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Среда

7/20

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Четверг

8/21

**РОЖДЕСТВО ПРЕСВЯТОЙ ВЛАДЫЧИЦЫ НАШЕЙ БОГОРОДИЦЫ И ПРИСНОДЕВЫ МАРИИ.**

8.00 Утренние молитвы. Водосвятный молебен. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Пятница

9/22

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя с полиелеем. 1-й час.

Суббота

10/23

Суббота пред Воздвижением.

**Священномученика Захарии, архиепископа Воронежского (1937) (переносится с 9/22 сентября).**

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Панихида.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Воскресенье

11/24

Неделя 16-я по Пятидесятнице, пред Воздвижением. Глас 7-й.

Преподобного Силуана Афонского (1938).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Вторник

13/26

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Среда

14/27

**ВОЗДВИЖЕНИЕ ЧЕСТНОГО И ЖИВОТВОРЯЩЕГО КРЕСТА ГОСПОДНЯ.**

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

17.00 Молебен с Акафистом Преподобным Зосиме, Савватию и Герману, Соловецким Чудотворцам.

Пятница

16/29

17.00 9-й час. Вечерня. Утренняя с полиелеем. 1-й час.

Суббота

17/30

Суббота по Воздвижению.

Мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии (ок. 137).

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Благодарственный и заказные молебны.

17.00 9-й час. Всенощное бдение. 1-й час.

Сентябрь/Октябрь

Воскресенье

18/1

Неделя 17-я по Пятидесятнице, по Воздвижению. Глас 8-й.

**Священномученика Амфилохия, епископа Красноярского (1937).**

8.00 Утренние молитвы. Полунощница. Часы. Литургия св. Иоанна Златоустого. Крестный ход.

Путь Божий есть ежедневный крест. Никто не восходил на небо, живя прохладно (с послаблением себе). О пути же прохладном знаем, где он оканчивается. Богу не угодно, чтобы беспечным был тот, кто Ему предал себя всем сердцем. Попечение же его должно быть об истине. А из сего познается, что под Божьим он Промыслом, когда Бог непрестанно посылает ему печали.

\* \* \*

Лучше жить со зверями, нежели с людьми худого поведения. Лучше пребывай с коршунами (хищными птицами, питающимися трупами),

нежели с человеком любостыжательным и ненасытным. Лучше будь другом убийце (в надежде его исправления), нежели любителю споров. Лучше беседуй со свиньей, нежели с чревоугодником, потому что свиное корыто лучше прожорливых уст. Живи лучше с прокаженными, нежели с гордыми. Пусть тебя гонят, ты не гони; пусть тебя распинают, ты не распинай; пусть обижают, ты не обижай; пусть на тебя клеветают, ты не клеветай; будь кроток, а не ревностен во зле (ср.: Пс. XXXVI, 1, 7, 8).

*(Исаак Сирий)*